



吹麻滩镇队参加全国“村BA”总决赛。

临夏州融媒体中心供图



村民在前庄村篮球场打球。新甘肃·甘肃日报记者 王虎



吹麻滩镇队队员在比赛中顽强拼搏。临夏州融媒体中心供图

### 临夏篮球从西北冠军到全国四强——

# 在“村BA”的舞台上绽放光彩

出圈:展示西北农民精神风貌

新甘肃·甘肃日报记者 沈丽莉 王虎

初冬,巍巍积石山,白雪皑皑,美不胜收。群山脚下的积石山县城静谧祥和。

11月14日下午,在积石山县吹麻滩镇新寺街上的家美食店里,张健身穿工作服,正麻利地做着各种美食。除了是餐馆老板,张健还有一个让他自豪无比的身份——积石山县吹麻滩镇篮球队队员。

提起这支篮球队,在积石山县甚至临夏州早已名闻遐迩。

8月9日,摘得甘肃省首届和美乡村篮球大赛(村BA)冠军;

8月31日,代表甘肃勇夺全国和美乡村篮球大赛(村BA)西北赛区冠军;

10月2日,临夏州首届和美乡村篮球大赛(村BA)夺冠;

10月28日,代表甘肃获得全国和美乡村篮球大赛(村BA)总决赛第四名。

从西北冠军到全国四强,一个个接踵而至的荣誉,让名不见经传的积石山县吹麻滩镇队一时间成了“网红”球队,而曾在聚光灯下尽显风采的队员,其实就在我们身边。

像张健一样,吹麻滩镇队的队员们来自各行各业,打业余比赛的马鹏、经营“小饭桌”的马海山、在家务农养牛的高应合、为企业开车的马麟……

究竟是什么力量让这些“草根球员”并肩战斗,在“村BA”的舞台上绽放光芒?

时间的指针拨回到10月28日,在贵州省台江县台盘村,全国和美乡村篮球大赛(村BA)总决赛三四名争夺赛打响,甘肃吹麻滩镇队以58:82的比分憾负宁夏三营镇队,最终获得第四名。

“我们对这个成绩很满意!”这是主教练肖经云和张健等队员们的共同心声。

今年6月,农业农村部、体育总局联合发布《关于举办全国和美乡村篮球大赛(村BA)的通知》,将“村赛”升格为“国赛”,通过比赛突出展示新时代农民风采,展现乡村风貌,引领乡村风尚。

积石山县篮球人才济济、氛围浓厚,是临夏州篮球“重镇”,临夏州篮球队就有很多队员出自于此。所以,吹麻滩镇队当仁不让代表临夏州出战全省的“村BA”比赛。

作为一支西北地区的“村队”,能登上全国大赛的舞台,并不容易。

训练不系统,部分球员之间不熟悉,时间紧、任务重,留给这支队伍磨合的时间捉襟见肘,在不到一个月的时间内,怎样把球队拧成一股绳,成为摆在主教练肖经云面前的最艰巨任务。

“有几个球员曾经是从青少年队出去的,我对他们比较熟悉,再根据其他球员的特点,确定球队的打法风格。”肖经云说,在西北赛区和全国总决赛前,队员们克服各种困难,进行了集中封闭训练。

8月底,全国和美乡村篮球大赛西北赛区比赛在宁夏固原市西吉县举行,来自山西、内蒙古、河南、湖北、陕西、甘肃、新疆、青海、宁夏九个省区的18支队伍争夺两个参加全国“村BA”总决赛的席位,难度可想而知。

小组赛中,队员们敢打敢拼,赛出了自己的风格和水平,从小组中脱颖而出。但半决赛吹麻滩镇队却遇到了难啃的骨头。肖经云说:“对手是实力强劲的山西沁河镇队,比赛过程打得十分艰苦。”

“虽然对方整体实力强于我们,但我们没有畏首畏尾,在加强防守的同时,提升进攻效率,紧紧咬住比分,打出了顽强拼搏的作风。”队员马海山说,能代表家乡参赛十分不易,大家都铆足了劲,想把自己最好的状态打出来。

全队上下齐心协力,吹麻滩镇队迎来了一场来之不易的胜利,以47:44的比分险胜山西沁河镇队,并在决赛中战胜宁夏三营镇队,收获冠军。

“没想到能拿西北赛区冠军!”肖经云说,“这个冠军是一个好的开始,为我们参加全国‘村BA’总决赛提升了信心。”

10月25日,全国和美乡村篮球大赛(村BA)总决赛在贵州省台江县台盘村如期打响,吹麻滩镇队首场小组赛就是一场遭遇战。

“与广东沙溪镇队比赛时,我们被对方全场紧逼的战术打乱了节奏,一开始就被拉开了比分。”马麟说,教练随即作出战术调整,这才扭转了颓势,但沙溪镇队打法先进,最终还是遗憾告负,没能取得开门红。

10月28日,吹麻滩镇队在季军争夺战中落败,但这一刻,在贵州,吹麻滩镇队队员们顽强的拼搏精神和奋勇争先的团队意识给所有人留下了深刻的印象。

山东悦庄镇队的球员申守法对吹麻滩镇队的夸赞毫不吝啬:“关键时刻,每一名队员都能作出准确判断,默契配合,无论是封堵对手的投篮还是抢断,展示了出色的防守技巧和敏锐的反应能力。很荣幸能和这样强劲的对手在赛场上比拼!”

### 热爱:篮球是一种生活方式

甘肃省首届和美乡村篮球大赛(村BA),15支队伍参赛,九战全胜;全国和美乡村篮球大赛(村BA)西北赛区比赛,18支队伍参赛,五战五捷;全国和美乡村篮球大赛(村BA)总决赛,8支队伍参赛,全国第四名。结果看似轻松,但吹麻滩镇队能取得这样的成绩并非偶然。

如果问临夏人最喜欢的体育项目是什么,得到最多的回答一定是——篮球。在临夏的各个村镇,人们喜爱篮球的程度近乎痴迷。

传球、运球、投篮……马文虎动作一气呵成,命中篮筐。在积石山县吹麻滩镇前庄村的篮球场,25岁的小货车司机马文虎正和四五个青年打着篮球。“今天我打了将近3个小时,出出汗,锻炼身体。”马文虎所在的和谐社区就在球场附近,只要有空,他便来这儿打球。

记者看到,这个下沉式室外篮球场地面铺设了悬浮地板,场地四面设12级台阶,可容纳数千人观赛。

“放在以前,像这样的场地我们都不敢想!”打麦场上撒石灰线,木板钉成的篮板,铁质的篮球架……马文虎不禁感慨地说,以前场地虽然简陋,但是能打一场篮球赛依然是当地群众最大的快乐。

在居集镇居集村的党群服务中心前,还有一个更漂亮的露天篮球场——居集镇村BA球场。

居集镇居集村党支部书记兼村主任马学云介绍说,球场由当地企业家李永福出资267万元建造,配备了灯光照明设备,群众在夜间也能打篮球,能同时容纳6000多人观赛。

今年5月,球场建成后不久,就在这儿举办了积石山县2023年“石海杯”甘青男子篮球邀请赛,甘青两地有12支代表队参赛。

“这场比赛吸引了十里八乡的群众前来观看,看台上坐满了人,有的群众甚至搭着梯子,坐在房顶上看比赛。”马学云笑着说,比赛氛围堪比明星演唱会。

每年冬季农闲期,临夏会迎来群众篮球比赛的高潮,持续3个月之久。其间,各地村、镇、县举办丰富多彩的篮球赛,村民们扶老携幼带着小板凳赶来观看,场面颇为壮观。

临夏州体育局党组书记、局长马建

霖说:“这几年来,不论是镇上的比赛还是县里的比赛,这样热闹的场景屡见不鲜。”

群众对篮球的热爱推动了篮球场地的建设更新。马建霖说,近年来,临夏州大力建设篮球场,全州1090个行政村、102个社区基本村村都有了篮球场。同时,还举办了各类篮球比赛,涌现出了马小林、马旭明、田德海等草根球星,为临夏“村BA”走向全国,奠定了坚实基础。

临夏市“东太杯”、广河县“兴达杯”、永靖县“古典杯”、积石山县“积石杯”、东乡县“石榴杯”“撒尔塔杯”“山城篮球季”……各类“村BA”比赛在众多民营企业赞助下应运而生,同时吸引了全国著名的草根球星和周边群众参加,带动了当地乡村经济发展。

如今,“甘肃篮球看临夏”的口号响彻陇原大地,背后是雄厚的群众基础作支撑,每年临夏州举办各级各类篮球赛事2000余场,参与篮球比赛人数上万人次,有各级注册篮球运动员5万余名,其中篮协注册(业余运动员)一级120名,二级1352名,从乡镇联赛到各单位比赛,再到覆盖各年龄段的校园联赛,篮球成为临夏群众生活的一部分。

### 培养:春雨润物厚植沃土

开展校园篮球活动、培养篮球人才、举办高水平篮球赛事……当地以涓涓之力,持之以恒推动临夏篮球事业蓬勃发展。

在临夏,青少年对篮球的喜爱纯粹而热烈。

上午10点,积石中学高一七班学生白志福下课后兴冲冲地奔向篮球场,为上午体育课做着热身准备。“自从小学第一次接触篮球时,就爱上了这项运动。小学、初中体育老师都会教授篮球技巧,我还和队友多次拿到了全校运动会篮球比赛冠军。”他自豪地对记者说。

在积石山县,篮球几乎成为各个学校的“必修课”。积石山县文体广电和旅游局副局长马雪花告诉记者,当地各级学校常态化举办校园篮球联赛,并邀

请专业篮球教练开展送教上门活动,不断激发中小学生的篮球天赋,让学生乐享篮球生活。

冠军的养成,并非一日之功。同样,作为临夏州青少年篮球人才的“摇篮”——临夏中学,多年来篮球运动开展得如火如荼。学校从2004年起就设有体育特长班,同时,篮球兴趣课堂在学生中炙手可热,有8名篮球专业的教师参与教学。

“学校每年举办校园篮球比赛,三个年级以班为单位组队参赛,仅一个年级就有三十二支篮球队参赛。”苏波是临夏中学的体育教师,也是一名篮球国家一级裁判员,多次执裁过WCBA、NBL等国内高水平篮球联赛。

他告诉记者,临夏中学篮球氛围好,喜欢这项运动的学生数不胜数,马鹏、张明亮、林小龙等“村BA”球星均是临夏中学走出去的。

得天独厚的篮球优势,让临夏中学成为临夏州青少年篮球训练基地,学校多次代表临夏州参加全省的青少年篮球比赛,并获得冠军。

“我们十分重视篮球后备人才培养。”临夏州体育局群众体育科科长马彦说,我们建立了从临夏州重点体育学校篮球队到各级中小学篮球训练点和社会俱乐部篮球训练点的青少年人才培养体系,开展青少年篮球训练营、篮球培训班、篮球兴趣班(特长生)、篮球夏令营等活动,全面培养青少年篮球后备人才。

业余篮球方兴未艾,但当地群众并不满足于此。在家门口举办高水平篮球赛事,通过篮球传递临夏声音,展现临夏新形象,成为当地政府和群众共同的期盼。

今年,通过临夏州体育局的积极争取,全国最高水平的篮球联赛CBA来到了临夏。10月13日,2023-2024赛季CBA联赛“道合杯”季前赛(甘肃临夏)在临夏奥体中心体育馆开赛,辽宁本钢

和南京头排苏酒、山东高速、四川金强4支队伍携手为观众奉献了6场精彩的篮球盛宴。

赛前,南京头排苏酒队、辽宁本钢队分别在临夏回民中学、临夏市一中开展了西部校园关怀行动,通过篮球公益训练教学、交流比赛等方式,让青年学生深切感受篮球文化,促进体教融合,推动临夏州青少年篮球运动发展。

比赛期间,职业篮球运动员不仅感受到了当地群众对篮球的热爱,更对临夏美食和文化产生了浓厚的兴趣。

发子面肠、酿皮、手抓羊肉、蒜蓉羊头、盖碗茶……这些临夏美食近日出现在了南京同曦队球员兼主教练西热力江抖音账号“西哥分享生活”的视频里。在临夏比赛期间,西热力江在当地网友的推荐下,一边品尝特色美食,一边与队友向粉丝推介临夏美食。网友纷纷表示,有机会要去临夏走走看看。

看比赛、品美食、赏美景、展文化,促进篮球运动与商业服务、休闲娱乐、文化旅游深度融合,临夏州各部门因地制宜,通过多组织体育、文艺等活动,积极探索“文体产业如何赋能乡村振兴”。

广河县作为临夏州篮球的“翘楚”,近年来,以创建“全国篮球之乡”为载体,承办了中美职业篮球精英对抗赛、姚基金希望小学篮球季甘肃赛区省级联赛等高级别赛事和全州篮球邀请赛、“村BA”等赛事活动,丰富群众精神文化生活,推动文旅融合发展。

……在乡村和城市,在校园和工厂,临夏大地上掀起一波又一波的篮球热潮。马建霖表示:“深厚的篮球群众基础是一笔宝贵的财富,我们将持续挖掘临夏篮球潜力,把‘临夏篮球’招牌打响叫亮,为乡村振兴和经济社会高质量发展注入澎湃的体育力量。”



临夏中学校园篮球比赛如火如荼。受访者苏波供图



积石山县居集镇“村BA”球场。

新甘肃·甘肃日报通讯员 王宇晨